

# 产业大镇人潮溪

## 桑植县人潮溪镇发展特色产业纪实

本报记者 彭华伟 通讯员 陈克锋

烟叶基地

人潮溪镇由原人潮溪乡、西莲乡、白石乡3个乡合并成立于2016年1月，总面积317.2平方公里，辖17个村，196个村民小组，5850户，总人口17100人，江垭水库移民人口约占总人口19%。自古道，靠山吃山，靠水吃水。近年来，人潮溪镇充分利用本地资源优势 and 区位优势，发展农村特色产业，已初步建成一套山上栽烟、山腰植茶、草场养殖、水面休闲的立体生态特色产业链。

虽然已是冬季，但记者接触到的烟农却喜形于色，烟农聚在一起，你一言我一语，分享着彼此内心的满足。我今年估计能比去年增收1万元左右。有着5年种烟经历的老李说。我今年也增收了，除去成本，大概有近6万元的收入。几年前还是贫困户的老张这几年年年增收，硬是靠种烟彻底摆脱了贫困。

据了解，随着集镇通往叶家界烟叶基地道路硬化工程建成通车，以往泥泞的土路现在变得宽阔平坦，大大方便了烟农们的肥料及烟叶运输，节省了运输成本，很多烟农因此扩大种烟规模，实现增产增收。在镇政府的组织下，县烟叶公司技术人员多次下到烟叶基地，手把手的给烟农们传授最专业的种烟知识，真正将帮扶落到实处。而随着近几年烟叶价格的上涨，加之政府扶贫政策的扶持，烟农们的种烟热情持续高涨。

产业兴旺这样的景象在人潮溪随处可见。2017年以来，人潮溪镇全面落实茶叶产业省重点产业项目帮扶计划，委托14家农村经营组织发展茶叶3000余亩，覆盖贫困人口近4000人，每家每户都从茶叶产业中增收显著。此外，针对不同村域的环境特点，全镇通过招商引资，已发展了一批蜜蜂养殖、雪莲果种植、魔芋种植等特色产业。而以冬枣、脆柿、猕猴桃等为主的高山果园正在如火如荼的建设中，不同的产业扶贫项目使各地的贫困户均享受扶贫产业发展带来的红利。

人潮溪镇位于桑植县东北部，距离县城72公里，为两省四县交界之地。东南与慈利县三合镇毗邻；南与竹叶坪乡、慈利县赵家岗乡交界；西与走马坪白族乡、官地坪镇接壤；北与常德市石门县和湖

北省鹤峰县毗连。全镇地形以山地为主，平均海拔700米，最高海拔笔架山1571米。境内有澧水的最大支流澧水流过。

近年来，人潮溪镇围绕全县旅游融合、产业扶贫、绿色发展战略部署，紧扣精准脱贫攻坚、全面小康建设主题，在产业发展上迈出了坚实的步伐，全镇五大产业齐头并进，百花盛开。

年产烟叶1.56万担。烟叶产业是人潮溪镇的主导产业之一，是该镇大部分村民脱贫致富的主要途径，镇党委、政府紧紧围绕县委、县政府的产业部署，高度重视烟叶产业的发展，把握湖南中烟聚焦基地建设的大好机遇，早策划，早部署，早安排，严格落实4+N项目的技术要求，2018年种植烟叶0.78万亩，产烟1.56万担，实现产值2300万元，其中有贫困户87户324人；人潮溪镇将进一步采取措施壮大烟叶产业，2019计划产烟叶2万

担，做到生产上规模，质量上档次。

茶叶产值达到2700万元。人潮溪镇茶叶资源丰富，全镇茶叶面积达到18200亩，野茶资源占很大比例，茶叶产业历史悠久，在明朝、清朝时就是贡茶基地。人潮溪镇党委、镇政府充分利用这一得天独厚的优势，大力发展茶叶产业，积极打造桑植野茶、桑植白茶生态公益品牌。特别是2017年全面落实茶叶产业省重点产业项目帮扶计划，使用财政扶贫项目专项资金785.2万元，委托14家经营组织发展茶叶1948.7亩，共带动贫困户3926人，辐射带动非贫困户2800多人。2018年，全镇年产干茶达到了18.2万斤，产值2700万元。

反季蔬菜走俏市场。由于地广人稀，垂直梯度大，人潮溪镇有着丰富的土地资源，该镇充分利用海拔优势，很早就开始了反季节蔬菜的种植，并形成了产、供、销的完整生产体系，更是我国地理标志产

品。桑植萝卜的原产地，人潮溪的蔬菜产业已经走向广阔的市场大舞台。2018年，该镇的蔬菜产业高山蔬菜种植1450亩，魔芋1000亩，香菇12000棒，有望实现产值2300万元。

蜂蜜年产3.2万公斤。人潮溪镇蜜源植物分布广，面积大，种类繁多，非常适合蜜蜂的养殖，特别是五椏子蜜更是供不应求。从2017年开始，镇党委、政府就组织了多次关于蜜蜂养殖的培训，由蜜蜂的引进开始入手到蜜蜂的四季管理都做了培训，让更多群众掌握了养殖蜜蜂致富的技术，自主的加入到养蜂产业的队伍中。2018年，全镇的养蜂数量已经达到了6799群之多，年产蜂蜜32000公斤，产值650多万元。

传统中药材种植达到4000多亩。全镇的中药材野生资源丰富，种类多，一直以来是农民创收的主要资源，中药材产业是人潮溪镇很具潜力的产业项目，随着最近几年的其他产业的发展，中药材产业也逐步发展起来，2018年，全镇发展中药材种植4021亩，包括黄柏、葛根、前胡、白芨、桔梗、玉竹、木瓜等，预计产值510多万元。

此外，特色种养殖成为人潮溪镇产业的新生力量，近年来得到了蓬勃发展，种植方面有雪莲果1000亩、红心猕猴桃2000亩等，养殖方面有大鲵2637尾、芭茅鼠400只、泥鳅100亩、蛇2000条、胡蜂900窝等，为人潮溪镇的产业发展多元化，农民的脱贫增收提供了新的途径。

产业发展给人潮溪镇带来了勃勃生机。

万亩蔬菜万亩烟，万头牛羊现南滩，万担茶叶下江南，万家百姓笑开颜，是对今日人潮溪的真实写照。据统计，2018年经济收入总收入3.1亿元，本级财政总收入988万元，比上年分别增长14.8%、53.8%；存款余额1.84亿，贷款余额5740万，比上年分别增长44%、57%；农民人均纯收入达到9552元，比上年增长15%。

我们有信心把产业发展做得更好更强，努力把人潮溪镇打造成为全县乃至全市最有影响力的产业大镇、旅游新镇、生态名镇和小康强镇，通过产业发展带动农民脱贫致富，确保全镇在2020年与全市同步建成小康！镇党委书记张太平信心满满地对记者说。



养蜂产业



猕猴桃基地



人潮溪的反季萝卜畅销市场